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Àííîòàöèÿ
Ïðåäïðèíèìàåòñÿ áåçóìíåéøàÿ ïîïûòêà ïðèäóìàòü êàê íàäî îáúÿñíÿòü ÑÒÎ òåì êòî �â íå¼ íå

âåðèò�, à èìåííî �ýôèðùèêàì� è ïðî÷èì ñêåïòè÷åñêè íàñòðîåííûì è àëüòåðíàòèâíî ìûñëÿùèì ëþäÿì.
Ýòîò òåêñò íàïèñàí â óáåæäåíèè, ÷òî ñêåïòè÷åñêè íàñòðîåííûå ïðîòèâ ÑÒÎ ëþäè ÿâëÿþòñÿ òàêîâûìè
ïî âèíå òåõ, êòî ïèñàë ïëîõèå ó÷åáíèêè ïî ÑÒÎ.

Åñëè ðàíüøå ñêåïòè÷åñêè íàñòðîåííûå ïðîòèâ ÑÒÎ ëþäè áûëè ìàëî çàìåòíû è èõ ìîæíî áûëî èãíîðè-
ðîâàòü, òî ñåé÷àñ áëàãîäàðÿ èíòåðíåòó âäðóã îêàçàëîñü, ÷òî òàêîâûõ íå òàê óæ è ìàëî. Ñàìûå àêòèâíûå èç
íèõ ñîçäàþò ñâîè ñàéòû ïîñâÿùåííûå, êàê èì êàæåòñÿ, êðèòèêå ÑÒÎ. Íå ïðèíèìàÿ âî âíèìàíèå îòäåëüíûå
êëèíè÷åñêèå ñëó÷àè, ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî èõ êðèòèêà, êàê ýòî íå ïàðàäîêñàëüíî, ïîðîé îêàçûâàåòñÿ ñîâåð-
øåííî âåðíîé! Îäíàêî, îíà íàïðàâëåíà âîâñå íå íà ñàìó ÑÒÎ êàê òàêîâóþ, à íà å¼ íåóäîâëåòâîðèòåëüíîå
ôîðìàëèçîâàííîå èçëîæåíèå. Íàéäÿ ëîãè÷åñêóþ îøèáêó àâòîðà òàêîãî ïëîõîãî ó÷åáíèêà ñêåïòèêè äóìà-
þò áóäòî òåì ñàìûì îïðîâåðãëè ñàìó ÑÒÎ. Êîãäà ÿ ìûñëåííî ñòàâëþ ñåáÿ íà èõ ìåñòî, òî âûíóæäåí ñ
íèìè ñîãëàñèòüñÿ. Íàéäèòå ïîæàëóéñòà â èíòåðíåòå, íàïðèìåð, îïèñàíèå �ïàðàäîêñà øòðèõà� � îí âåäü
íå íà ðîâíîì ìåñòå âîçíèê!

Òèïè÷íîå íåóäîâëåòâîðèòåëüíîå èçëîæåíèå ÑÒÎ òàêîâî. Ââîäèòñÿ ÷åòûð¼õìåðíîå ïðîñòðàíñòâî ñîáû-
òèé ñ ãåîìåòðèåé Ìèíêîâñêîãî. Äàëåå ðàññêàçûâàåòñÿ ïðî ïðåîáðàçîâàíèÿ Ëîðåíöà. Ïîòîì ïåðåõîäÿò ê
ðåëÿòèâèñòñêîé ìåõàíèêå. Ýòà ñõåìà ðàáîòàåò èäåàëüíî òîëüêî åñëè ó÷åíèê âîñïðèíèìàåò âñ¼ áåç ìàëåé-
øèõ ïîïûòîê êðèòèêè.

À êàê íàäî èçëàãàòü ÑÒÎ íà ñàìîì äåëå? ×åñòíî ãîâîðÿ ÿ ñàì ýòîãî òî÷íî íå çíàþ. Âîçìîæíî, íàäî
íà÷èíàòü êàê ðàç ñ ðåëÿòèâèñòñêîé ìåõàíèêè. Íàïðèìåð ñ ñàìîãî íà÷àëà ñîîáùèòü, ÷òî ýêñïåðèìåíòàëüíî
óñòàíîâëåíî ñëåäóþùåå ñîîòíîøåíèå ìåæäó ýíåðãèåé è èìïóëüñîì ðåëÿòèâèñòñêîé ÷àñòèöû:
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è äàëåå çàïèñûâàòü óðàâíåíèå Ãàìèëüòîíà-ßêîáè, àíàëèçèðóÿ êîòîðîå óæå ìîæíî áóäåò äîéòè è äî Ìèí-
êîâñêîãî. Íî ìîæåò áûòü íà÷èíàòü íàäî è íå ñ ýòîãî, à ñ ñîáñòâåííîãî âðåìåíè. Ñîáñòâåííîå âðåìÿ � ýòî
ôèçè÷åñêîå ÿâëåíèå ïðîÿâëÿþùååñÿ â òîì, ÷òî âðåìÿ äâèæóùåãîñÿ â ïðîñòðàíñòâå îáúåêòà òå÷¼ò ìåäëåí-
íåå ÷åì âðåìÿ âñåãî îñòàëüíîãî ìèðà. Åñëè îáúåêò äâèãàëñÿ èç ïóíêòà A â ïóíêò B ïî òðàåêòîðèè ~r(t),
íà÷àë ñâî¼ äâèæåíèå â ìîìåíò ìèðîâîãî âðåìåíè t = tA è çàêîí÷èë â ìîìåíò ìèðîâîãî âðåìåíè t = tB ,
òî, îêàçûâàåòñÿ, åãî ïðîøåäøåå ñîáñòâåííîå âðåìÿ áóäåò ðàâíî âîâñå íå ðàçíîñòè: tB − tA, à âîò ÷åìó:
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È ýòî ýêñïåðèìåíòàëüíî ïðîâåðåííûé ôàêò, íå çàâèñÿùèé îò ïðèðîäû ÷àñîâ � ìåõàíè÷åñêèå îíè, õèìè÷å-
ñêèå èëè àòîìíûå � áåç ðàçíèöû. Âèäèìî, íà÷èíàòü èçëîæåíèå ÑÒÎ ñ ôîðìóëû (2) áîëåå ïðåäïî÷òèòåëüíî
ïîñêîëüêó ðå÷ü ñðàçó èä¼ò îá ýêñïåðèìåíòàëüíî íàáëþäàåìîì ôèçè÷åñêîì ÿâëåíèè, à íå î êàêèõ-òî
òàì àáñòðàêòíûõ ìàòåìàòè÷åñêèõ àðòåôàêòàõ òèïà ÷åòûð¼õìåðíûõ ïðåîáðàçîâàíèé Ëîðåíöà â ïðîñòðàí-
ñòâå Ìèíêîâñêîãî. Ôîðìóëà (2) (ðàâíî êàê è ôîðìóëà (1)) ïðîñòî èìååò ìåñòî áûòü, è ýòî ôèçèêà, à âñ¼
îñòàëüíîå � ìàòåìàòè÷åñêèå àðòåôàêòû.

Íà âîïðîñ ó÷åíèêà îòêóäà áåðóòñÿ ôîðìóëû (1) è (2) ó÷èòåëü äîëæåí ÷åñòíî îòâåòèòü, ÷òî îíè íè-
îòêóäà íå áåðóòñÿ, à îòêðûòû ýêñïåðèìåíòàëüíî. Íåò, êîíå÷íî åñëè ñíà÷àëà ïîñòóëèðîâàòü ãåîìåòðèþ
Ìèíêîâñêîãî, òî èç íå¼ àâòîìàòè÷åñêè ìîæíî âûâåñòè îáå ýòè ôîðìóëû, íî, åñëè áûòü ÷åñòíûì, òî òåì
ñàìûì ìû ïðîñòî çàìåíÿåì îäíî äðóãèì. Âåäü ïûòëèâûé ó÷åíèê ðàíî èëè ïîçäíî ñïðîñèò, à îòêóäà áå-
ð¼òñÿ ãåîìåòðèÿ Ìèíêîâñêîãî? Ôîðìóëû (1) è (2) � ýòî, òàê ñêàçàòü, òâ¼ðäûé, ìàòåðèàëèñòè÷åñêèé áàçèñ,
âîò îò íèõ è íóæíî îòòàëêèâàòñÿ èçëàãàÿ ÑÒÎ.
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